

La prostitución reglamentada

Una de las llagas más vergonzosas de la civilización es la pseudo-reglamentación oficial de las casas de lenocinio.

Siempre ha sido discutida, y por los mejores moralistas negada, la oportunidad del reconocimiento por parte de las autoridades, de esos antros de mal llamada tolerancia.

Pero es el caso que en la gran mayoría de países se había establecido esta desdichada tolerancia reglamentada de los más vergonzosos y perniciosos vicios.

Cual ha sido la causa de esta monstruosa anomalía?

Cuenta por mucho la inmoralidad de nopocos de los defensores del sistema; y además el cobarde egoísmo de otros tantos que juzgan que con tamaños abrevaderos salvaguardan mejor la pureza de sus hogares. Pero es que el Estado o el municipio deben o pueden hacerse cómplices de tan infames aberraciones? La teoría del mal menor dirán algunos lo permite o por lo menos lo tolera. Esta es la tan sobada respuesta; pero he aquí que las más insignes instituciones internacionales proclaman unánimemente que los burdeles, con toda la vigilancia higiénica y policíaca más exigentes, constituyen el mayor y más grave daño para la salud y moralidad pública.

La eflorescencia de los hechos y de las estadísticas es aplastante; en todas las poblaciones en las que se ha establecido esa tolerancia se ha rebajado gravemente el nivel de la moralidad, han aumentado las violencias contra la honestidad y se han multiplicado espantosamente las tremendas enfermedades venereas.

Se ha reconocido también que la trata de blancas, esta otra infamante vergüenza pública, persistirá mientras duren los lenocinios.

Por esto los países más adelantados y progresivos rectifican severamente la antigua y general actitud y aún prescindiendo de los más altos motivos religiosos, decretan el cierre y abolición total de los burdeles. Así lo han hecho ya Inglaterra, Holanda, Escandinavia, Dinamarca, Suiza, Alemania y aún la misma Rusia por lo que se refiere a Europa.

La misma abolición han decretado ya los Estados Unidos, algunas repúblicas sud-americanas. En Asia, China, Japón y hasta la misma Turquía.

Y qué se hace mientras tanto en nuestra católica España?

Y aún más, que diremos de nuestra misma ciudad cuyo nivel moral debemos reconocer con amarga pena que deja tanto que desear?

La legislación municipal deja un amplio margen de libertad de acción en el sentido represivo; qué galardón no se conquistaría pues el alcalde tarraconense que, tal como acaba de hacer recientemente el de Amberes, cerrara de verdad, de golpe y porrazo, y definitivamente los antros de perdición abiertos en nuestra Metrópoli?

AL DIA

Transformació

Les llargues obres que s'han fet a l'edifici de l'Institut per millorar-lo en què com del molt que necessitava, han arribat a un moment culminant. El de la transformació de la porta principal.

A la vista de tots està el resultat de les temptatives per embellir la façana d'aquell establiment. Apart de la total renovació superficial, uns finestrals més alts volen aportar un xic més d'esveltesa on tot era terriblement inexpressiu.

La porta, però, fins ara ha romàs intacta. La seva renovació deu assenyalar, potser, la darrera etapa d'aquest procés reformador del nostre primer Centre d'ensenyament.

Ahí començaren a ésser col·locats uns voluminosos blocs de pedra picada. La posició que els fou assignada, permet suposar que la nova porta tindrà un aire força més monumental que l'adotzenat rectangle que ara abandona l'existència.

Una porta monumental? Per un edifici tan carregat de xarres com el de l'Institut, que difícilment poden ésser dissimulades sota la capa restauradora que s'ha portat a terme, una porta monumental... no deixarà de fer-hi un bon paper. Un paper escenogràfic, és clar.

Els que tinguin en compte la trascendental importància del paper confiat a l'edifici de l'Institut —breçol de la ciència i de l'estudi, etc., etc.—comprendran la necessitat d'aquesta transformació. Calia que en alguna cosa es reflectís aquella importància. I on millor que a la porta, arc triomfal que acull tota la joventut estudiantesca?

L'hora solacívola

Qui té una llança ben aguda?...

Si jo cridés un dia: — Qui té una llança ben aguda? — Qui em vendria un pavès que no consenti l'abonyegament? — A mi, el buirac ple de sagetes i el bran de doble lllos i el bon capmall de cer i la trompeta de pju eixordador! — que no us atori, amics, la meva crida atollondrada. No murmuréssiu pas del meu capteniment:

Vull posar armes al meu cor!

Miquel Melendres i Rué

Acció Catòlica de la Dóna

SECCIO D'OBRES
TARRAGONA

Dos diades memorables s'oferreren a les noies d'A. C. La primera tingué lloc el tercer diumenge del mes passat en el qual, vinticinque de les obreres, amb gastos sufragats per les senyores de la Junta Diocesana, es traslladaren a Barcelona per tal de poder visitar l'Exposició i amb l'objecte de que aquest viatge els servís no solament d'esgarjo i com a premi a l'assiduitat a l'Escola, sinó per instruir-se i fomentar la seva cultura.

Arribades a la capital, oïrem totes el Sant Sacrifici en la parroquia de Santa Anna. Uns quants minuts després el "Metro" deixava a les mestresses i deixebles a la Plaça d'Espanya; entrant tot seguit amb curiosos entusiasmes al recint de l'Exposició. Visitàrem els Palaus de Comunicacions, Industries Textils, de la Llum, Caixa de Pensions per a la Vellesa, el Palau Nacional. En tots reberem les alumnes les degudes explicacions i ensenyances; ja per les senyores acompanyants, ja pel personal tècnic, trobat en alguns dels palaus. Després de la visita al Palau Nacional, tingué lloc el dinar a ple camp; entre mig d'un bosc pintoresc, regnant la més gran alegria, i cordialitat.

A les tres es continuaren les visites començant pel Palau de les Missions, el Palau Reial i després de treure belles i encertades fotografies ens traslladarem al "Pueblo Español", on poguerem gaudir de l'espectacle d'un interessant festival. Això i la visita a tot el "Pueblo" completà l'excursió i li va donar un digne coronament.

Altra diada tingué lloc el dia 25 del mateix mes passat, en el que les obreres en nombre d'unes vuitanta es traslladaren, acompanyades de les seves instructoras, a l'esmita de la Verge de la Pineda, a Vilaseca.

A l'arribada al poble, a l'església parroquial s'entonà la Salve Regina i després de saludar al senyor Rector i coadjutors amb el Rnd. senyor Porqueras, ens traslladarem a l'esmentada ermita, en mig dels alegrois cants de la jovenella, qui fruita a bastament del goig d'un dia d'esbarjo passat santament.

A l'ermida es descansà, es visità i s'adorà l'imatge de la Verge i després de jocs i cants es continuà el viatge fins al "Pinar". A la seva ombra dinarem i passarem la tarda alternant els jocs i dances catalanes amb algun acte cultural i sobre tot el que es féu anant d'una manera directa a la formació moral de les noies.

Al començar a iniciar-se la posta de sol, arribarem de retorn a l'ermida, continuant el camí cap a Vilaseca amb el mateix entusiasme amb que n'havíem sortit el matí.

Allí ens esperava l'acte més interessant de tota la jornada, gràcies a la bondat i fervor del senyor Vicari, Mossèn J. Gazo. La visita al Bon Jesús, feta amb exposició menor, una oració per al S. Pare cantada per un estol de nenes angelicals del mateix poble, unes breus i fervoroses exhortacions de l'esmentat senyor Vicari a l'amor del Bon Jesús i per fi la reserva del Santíssim. En conjunt un acte cor-

EDUCACION Y DEPORTE

Un caso de dignidad colectiva

A primera vista parece, que las palabras deporte y educación son obligado corolario la una de la otra, ya que el viejo aforismo *mens sana in corpore sano* es algo consagrado como definitivo. Todo lo más, que hasta hoy podía concederse en materia deportiva, tomando la palabra en amplio sentido, era que los toros y el boxeo, por ejemplo, eran espectáculos para espíritus poco exigentes y para temperamentos a prueba de emociones; pero a nadie se le hubiera ocurrido afirmar, que los demás deportes podían su escuela de grosería y campo abonado de todas las violencias.

Por suerte, esta última afirmación, que hoy no es extemporánea, queda casi reducida a un solo deporte, el fútbol, ya que en general los demás, se mantienen aún en medio de la pugna en todos los órdenes de los tiempos que corremos, dentro un discreto marco de corrección.

El caso del fútbol, de la forma como se desarrolla el fútbol, fuera de toda corrección y freno, es un caso de dignidad colectiva, que deben meditar no sólo los aficionados al mismo, no sólo los que lo practican, que son en bastante menor número que los primeros, sino además los dirigentes de las organizaciones futbolísticas y las mismas autoridades.

Hace escasos días se ha jugado la final del campeonato de España en fútbol; como nadie ignora, contendieron en Barcelona para alcanzar el codiciado título un Club de la Corte y otro Norteño; un tren especial llevó a unos centenares de vecinos de Madrid a presenciar el partido y cuando perdido por los madrileños regresaban a sus casas, una voz estentórea gritó desde el tren en marcha en la Estación de Francia "Catalanes sinvergüenzas" (que entendí perfectamente desde mi coche). En el Apeadero de Gracia repitieron se los denuestos y gritos, abundando las palabras gruesas y las expresiones groseras, colofón obligado de unas escenas de escándalo habidas horas antes en el campo de juego que obligaron a la intervención de la fuerza pública: como dijo después un chusco, aquello parecía la visita de los intelectuales madrileños.

Citó el caso por su actualidad y no por azuzar pasiones ni sem-

brar rencores, pues estoy convencido, que de ser catalanes los perdidosos y trasladaba la escena a la estación de Madrid, solo hubiera habido un cambio en la primera palabra, de la frase de referencia.

Todo ello no significa otra cosa que el público que existe a los partidos de fútbol es un público que ha perdido las nociones de toda educación y el freno de las más elementales reglas de la social conveniencia; claro que hay excepciones. Pero en general, sea por el ambiente, sea por los intereses creados, sea por una rivalidad que no está muy lejos de las pedreas de pueblo a pueblo, sea porque hay quien aprovecha el partido para descongestionar los pulmones de una semana de forzada abstinencia, es lo cierto, que un partido de fútbol de alguna importancia, no tiene nada que envidiar a la corrida de toros de mayores broncas ni al partido de boxe de mayores escándalos, pues supera con exceso a ambos.

Y ello es en perjuicio del deporte, de la buena crianza y de la dignidad humana en definitiva.

Perjudicase el propio deporte porque se le envilece y se obliga a los jugadores a actuar bajo la coacción moral y a veces material del público, con lo cual es imposible ver la nobleza del juego; se pierde la buena crianza, pues no es muy edificante que digamos, el vocabulario que durante un partido está constantemente en labios de buena masa de los espectadores, y sufre la dignidad humana que desciende al nivel del ser de razón ofuscada y limpio de la más rudimentaria forma de convivencia.

Y ello es aquí, allá y en todas partes y por lo que a nuestro país respecta, sin distinción de latitudes ni de poblaciones, pues como he citado el caso anterior podía referirme al fútbol de muchos pueblos de nuestra propia región y aun de organizaciones bien cercanas a nosotros.

Deportistas, activos y pasivos, y las propias autoridades deberían buscar poner coto a espectáculos tan lamentables como los que cada año presenciamos en este orden, al llegar los campeonatos. En el orden social se va entendiendo en muchos países el principio de hacer responsable a la asociación, a la entidad rectora de un fin, por los actos ejecutados por sus componentes. ¿Porqué no intentarlo en la materia que nos ocupa?

Casi todos los que alborotan en un campo de fútbol, pertenecen a una organización del deporte; si esta, además de la responsabilidad del individuo, responsable siempre con organización o sin ella, respondiera conjunta o solidariamente de los actos del socio en las diversas actuaciones del juego, se vería prontamente el resultado, puesto que la agrupación, obligaría, aunque fuese moralmente, a guardar la debida compostura. En el caso del tren madrileño, si los organizadores del tren especial, hubiesen respondido de la corrección de los que en el mismo marchaban, mediante sanción pecuniaria, se hubieran cuidado de exigir de los que en él iban el

M. E. O.

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

NOTAS LOCALES

respeto a los demás, perdiendo o ganando la partida.

Se me objetará las dificultades prácticas que ello supone. En un país de excesivo ritualismo como el nuestro, la objeción es en parte cierta, pero ello no obsta para que sea viable la sanación.

Ganaríamos todos, ya que podría irse al espectáculo a disputarlo, sin mengua ni del deporte ni de la buena educación, hoy tan ausentes de los campos de fútbol. Claro está que sin excluir la responsabilidad que perseguimos, de cualquier otro or-

den de espectáculos que se produzcan en parecidas circunstancias.

El descenso de la dignidad del hombre o no al mismo, y por ello el periodista que ha de recoger las palpitaciones todas de su tiempo, no puede menos de comentar ese estado especial que nos retrotrae a los tiempos del Circo en la Roma pagana, cuando en los albores del Cristianismo se luchaba por la dignificación del que hizo Dios a su imagen y semejanza.

J. M. PAGES GARCIA

GACETILLA

DE LA PEREGRINACION A LOURDES.

El número 153 que fué agraciado con el precio del viaje en primera clase a Lourdes, ha resultado ser propiedad de la señora Magdalena Llubra Llubra, de Uldemolins.

Las huchas (vidrioles) que distribuye gratis la Caja de Ahorros del Banco de Vizcaya, puede decirse que han puesto prácticamente el ahorro al alcance de todos.

Sin ningún gasto, sin el menor compromiso, todos pueden y deben tener en casa una hucha, para ir reuniendo allí sus pequeñas economías.

Se recomiendan especialmente para los niños, por ser el medio más eficaz para inculcarles los sanos principios del ahorro. Si se desea, la libreta va a nombre del niño pero a disposición de los padres.

En libreta ordinaria se abona el 3 1/2 % anual. A seis meses, el 4 %; y a un año, el 4 1/2 %.

Horas de oficina: De 9 a 1 y de 3 1/2 a 5. Calle de Méndez Núñez, número 12.

La sección excursionista del «Orfeo Tarragonés» prepara para los días 8 y 9 del actual una excursión a los altos de Camarasa y Tremp.

Por gratitud

empleo gustosísima unas pesetas que me sobran, en propagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote), y con el que me curé mis terribles hemorroides. Facilitaré detalles a todo el que sufra almorranas. M. G. — Apartado 837. — Madrid.

El periodista tarraconense señor Ruiz de Basaga ha sido honrado con un autógrafo del mayor domo mayor de Palacio, felicitándole en nombre propio y manifestándole el agradecimiento de la infanta doña Beatriz por la inspirada composición poética que le dedicó, y que fué publicada en el diario local «LA CRUZ».

Laboratori d'Análisis Clínic

J. Monné i Prats

METGE

Especialista en malalties de la pell

Terapèutica física (Roentgenterapia Diatermia - Actinoterapia) exclusiva per a l'especialitat

Vista de 11 a 11 a hores convingudes

San Agustí, 7, pral. : Teléf. 45 TARRAGONA

UZELECTRIFICACION DE UNA LINEA FERREA.

Se asegura que la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte va a proceder a la electrificación de la línea de Tarragona a Lérida.

FUGADO DE LA CASA PATERNA.

La guardia civil de Cambrils detuvo anteayer en la estación de aquella población un niño extranjero, llamado Ebert Ast, de 13 años, de nacionalidad alemana, el cual se había fugado de su casa paterna.

Su padre que reside en Barcelona, al comunicarse la noticia se dirigió a Cambrils en donde se hizo cargo del muchacho.

Juan Mallfré Guasch

Médico-oculista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

C. Unión, 5, pral. Tarragona

PARA DESPEDIR A S. M.

El gobernador civil señor Salvadores salió anoche para San Vicente, con objeto de acompañar hasta el límite de la provincia a la familia real en su regreso a la Corte.

Baños Colón

CALLE COLON

Higiénicos - Alcalinos - Aromáticos - Sulfurosos

Establecimientos no indicados para enfermos de la piel.

Reservado el derecho de admisión

DETENCION

La guardia civil de Tortosa procedió a la detención de Francisco Pallarés Comí, de 38 años por haber amenazado de muerte a su esposa Cinta Arrufat.

ENTRESUELOS VALENCIA

Apodaca, 11., entl.º

Seda artificial lavable, para ropa interior, a 2,60 ptas. metro.

UN BLOQUE DE PIEDRA

En el kilómetro 353, de la carretera de Alcolea del Pinar desprendióse un bloque de piedra de grandes proporciones, impidiendo el tránsito de los coches y carruajes.

CINTURONES

y MONEDEROS

ofrece, a sus clientes la CASA COCA por haber recibido las colecciones para la presente temporada. Lo más elegante.

Por estar especializada la CASA COCA en los artículos de piel garantiza las calidades. Conde de Rius, 7 - TARRAGONA

ENTRESUELOS VALENCIA

Apodaca, 11., entl.º

Sábones carnosos, crema superior a 4,95 ptas.

Casa ARBONA

PIANOS GUSO SFHA Gramófonos y discos



Últimas novedades:

El Desfile del Amor
Sinfonía n.º 4 (Beethoven)
Las Golondrinas
La Rosa del Azahar
La Legión d'Honor
La Picarona

EL VENDABAL DE AYER

Durante todo el día de ayer reinó un fuerte vendabal, que aparte de las molestias que ocasionó a los transeuntes por las ráfagas de polvo que levantaba, produjo algunos desperfectos en los cables eléctricos, rotura de cristales, desprendimiento de persianas y causó graves daños a la agricultura.

DROGUERIA OIG

Bajada Pescadería, 9

Precios corrientes:

	Plus.
Azúcar blanco fino kilo	1'60
Bacalao Extra superior. »	2'20
Jabón Plata Baragó. »	1'10
Chocolate (con regalo) »	1'40
Melocotón al natural, lata 1 »	1'70
Melocotón al natural, lata 1/2 »	0'85
Bechita pura oliva, litro »	1'60
» » » Primera, » »	1'50
» » » Segunda » »	1'40

NOTA IMPORTANTE

A todo comprador de 2 1/2 y 5 litros de aceite le regalamos el envase de hojadelata fuerte y lujoso.

sin aumento en los precios

El próximo domingo, día 8 de los corrientes quedará constituida la Federación de Industriales Panaderos de esta provincia, celebrándose, para este objeto, una asamblea en el local del Centro de Acción Popular Católica a las once y media de la mañana, y en celebración de dicho acto, un banquete conmemorativo en el Hotel Nacional, a las 13,30.

Un escudo y un nombre, conjuntamente, forman la marca de confianza.

El

AGUA DEL CARMEN

DE LAS CARMEÑAS DE TARRAGONA

verdadero (lo que lleva el escudo de la Orden del Carmen en la etiqueta, de relieve) justifica su fama, por sus resultados maravillosos en síncopes, ataques, vómitos, mareos, indigestiones, desvanecimientos, perturbaciones nerviosas, etc.

Bajo el escudo de la Orden Imperial en la etiqueta del frasco

Como recordarán los lectores, la veterana y laureada sociedad coral «El Ancora», en homenaje a su protector el insigne Santiago Rusiñol, colocó una lápida en la subida que dá acceso al monte del «Olivo» y tras ella plantó un laurel.

Dicho laurel desapareció por completo hace ya algún tiempo y «El Ancora» lo sustituyó por otro, que crecía lozano, hasta que días atrás se advirtió que había sido desgajado despiadadamente.

Hechos de tal naturaleza son muy de lamentar, porque desdichan de la justa fama de culto de que goza nuestro pueblo y debería hacerse un ejemplar castigo con los autores de esas hazañas si alguna vez fueran descubiertos.

CASA MALA

Gran surtido artículos

1.ª comunión : Trajes :

Cordones : Cruces :

Guantes

Don José Teixell Ruana, con domicilio en la calle de la Nave número 6, 3.º, 2.º, ha encontrado una cadena con medalla de metal amarillo, que entregará a quien acredite ser su dueño.

FUMADORS



ENGOMAT

Demaneulo en tots els estancs

El próximo lunes marchará a Barcelona la laureada banda de Luchana, al objeto de dar varios conciertos en el Palacio Nacional y Pueblo Español de la Exposición, estas audiciones serán radiadas por la emisora Radio-Barcelona.

Felicitemos a su director don Emilio Gutiérrez por los éxitos que está obteniendo con su brillante banda.

Farmacia Digos

ANÁLISIS-ESPECÍFICOS nacionales y extranjeros
Aguas minerales - Sueros - Vacunas - Inyectables - Ortopedia
Mayor 46 - Teléfono, 442

Previos los ejercicios literarios correspondientes ha recibido la investidura de Doctor en la Facultad de Sagrada Teología, el Rdo. don Pedro Ruscalleda y Ribas, de la diócesis de Barcelona.

Mañana viernes, se cumplen 50 años de la fundación de la Asociación de Hijas de María de la Casa de Beneficencia de esta ciudad.

Con tal motivo, la Asociación ha dispuesto una misa de Comunión general, a las seis, con plática preparatoria, por el capellán y Director de la Asociación Rdo. don Emilio Vilá.

A las nueve, Oficio solemne a orquesta, con sermón a cargo del Rdo. Dr. don Javier Aleart, coadjutor de La Granada. Terminado el Oficio habrá procesión por el claustro y jardines del Establecimiento, con canto de

motetes y un «Himno» escrito y compuesto expresamente para el citado día.

Por la tarde, a las tres y media, exposición de S. D. M., ejercicios propios del mes, Trisagio cantado, bendición, reserva y canto de la Salve.

Una vez finalizados los actos religiosos, se celebrará una velada teatral, representándose por las niñas, distintas obritas de delicado sabor literario-musical.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en esta ciudad, en viaje de estudio el doctor don Juan Vincke, que ha publicado recientemente en la Analecta Sacra tarraconensis, un estudio sobre el Arzobispo de esta ciudad, el Patriarca don Juan de Aragón.

Visitó ayer, los monumentos de nuestra ciudad y el archivo diocesano.

El doctor Vincke tiene en preparación una obra que versará sobre el Estado y la Iglesia durante la Edad Media. La obra será publicada por la editorial de Investigaciones españolas de Munster.

El Rosario que se reza en la piadosa ermita de Nuestra Señora de la Salud los domingos y jueves, empezará desde esta tarde, a las seis.

Procedente de Zaragoza, — en cuya Escuela Industrial ha terminado con brillantes calificaciones el cuarto curso del peritaje industrial, — llega hoy al objeto de pasar las vacaciones veraniegas al lado de sus familiares, el aventajado joven don Luis Roca García, hermano de nuestro apreciable compañero de Redacción, don José.

ENTRESUELOS VALENCIA

Apodaca, 11., entl.º

Delantales confeccionados a 0,65. Apodaca, 11., entl.º

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer.

Nacidos:

Juan Franciscó Blay Giménez.
Ramona Caspedes Martínez.
Dolores Caspedes Martínez.

Fallecidos:

Teresa Gaya Escoda, de 66 años, Abat, 1.
Angela Baños Sánchez, de 57 años, Rambla S. Carlos, 14.

Matrimonios:

Ninguno.

ECLESIASTICAS

Hoy tendrán lugar las Conferencias mensuales sobre Moral y Liturgia para los sacerdotes de esta capital, a las diez y media, en la capilla de Nuestra Señora del Claustro, de la Catedral.

Agrupació Excursionista Ginesta

CURSET DE PRIMERES CURES

Desitjant aquesta entitat donar una prova més de cultura, organitzada per avui dijous, un curset de primeres cures a càrrec del jove doctor don J. Sans Salafrañca. Serà donat a un quart d'onze de la vetlla en son estatge sota el tema següent:

Tratament d'urgència dels traumatismes tancats (contusió, esquinç, luxacions, fractures).

Ferides. Concepte dels antisèptics. Primeres cures de les ferides.

Es de preveure que donat l'interés dels associats obtindran aquests curssets un gran èxit Així celebrariem.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

Santos Bonifacio, ob.; Doroteo, pb.; Sancho, Florencio, Julián, Ciriaco, Marcelino, Faustino, Nicanor, Apolonio, Marciano, Zenaides, Ciria, Valeria, Marcial, mrs.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Norberto, Claudio, Juan, Eutorgo, ebs.; Alejandro, ob.; Felipe, dc.; Artemio, Amancio, Cándida, Paulina, mrs.

San BONIFACIO, Arzobispo

San Bonifacio nació en la provincia de los sajones occidentales, en el reino de Inglaterra, de padres nobles y virtuosos cristianos, los cuales le criaron con gran cuidado; y él desde niño dió muestras de lo que había de ser. Entróse en un monasterio de monges de San Benito, donde estuvo algunos años ejercitándose en el estudio de la virtud y buenas letras. Aprendió las ciencias convenientes a su estado, y por la rara humildad, entereza de vida y excelencia de su doctrina, comenzó a ser muy estimado. Partió San Bonifacio con algunos compañeros, y se fué a los pueblos de los anglo-sajones, en Alemania, y predicó en algunos lugares. Estuvo en esta tierra poco tiempo, porque había crueles guerras entre Carlos Martel y Rothodo, Rey de los frisios, y como era gentil, perseguía y oprimía a los cristianos. Viendo el Santo que no le salía la sementera a su gusto, y que estaban aun los corazones duros y rebeldes, partió a Roma a visitar los cuerpos de los Apóstoles San Pedro y San Pablo, y besó el pie al Papa Gregorio II, y manifestóle cómo su deseo era de predicar el Evangelio a los gentiles y sellar su predicación con su sangre; y con su bendición se dirigió hacia Alemania, donde ganó infinitas almas para el cielo, y edificó muchos monasterios y templos. El Papa le hizo Arzobispo de Alemania, donde instituyó dieffrentes Obispos, y después fué Arzobispo de Maguncia por voluntad de Carlo Magno. Pasó a Frisia, donde, después de haber convertido muchos a la fe de Cristo, rabiosos los sacerdotes de ver sus templos abatidos, acometieron a los Santos mártires con las espadas y fué martirizado con todos sus compañeros; su cuerpo fué conducido a Utrech, de allí pasó a Maguncia, y después a Fulda, por San Lulo, a 5 de junio, año de 755.

CORTE DE MARIA

Ho yse hace la visita a Nuestra Señora al pié de la Cruz, tras coro Catedral.

CUARENTA HORAS

Se celebran en la parroquia de la Santísima Trinidad, siendo las horas de exposición del Señor de ocho a once, por la mañana y de cuatro y cuarto a ocho por la tarde.

Terminan el día 8 y el día siguiente empiezan en Nazaret.

CULTOS PARA HOY

SAGRADO CORAZON. — Tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, meditación, letanias del Sagrado Corazón, plática por el Rdo. P. Manuel Trullas, S. J., bendición y reserva.

ERMITA LA SALUD. — A las seis, empieza la función religiosa, rosario y canto de los gózos de la Virgen de la Salud.

CULTOS PARA MAÑANA

SAGRADO CORAZON. — A las

Els Sants segons el poble

GOIGS

del gloriós sant Sanxo mártir, la festa del qual celebra l'Esglesia el dia 5 de juny

Puix de Jesús per amor jove la vida haveu dat: sant Sanxo, mártir sagrat! deu-nos ajuda i favor.

En Albs de França nasquéren i distingit en noblesa, de vostra fe amb la puresa de tots estimat vos feren; de vostra mare aprenquéren del cel la senda millor, etc.

De sant Isaac reparant el valor fins a la mort, vos, de Jesús soldat fort per Còrdoba predicant anàreu ferm declarant ser Mahoma un impostor, etc.

Davant el jutge arrastrat dels moros fóreu amb furia, qui us reprengué per l'injúria d'ésser al Emir ingrát, per haver-vos llibertat i honrat amb el seu amor, etc.

El vostre cos en un pal amb el d'Isaac penjaren i poc després els cremaren com el de un gran criminal; mes de gloria celestial vos coronà el Senyor, etc.

Barcelona. — Estampa de Frederic Martí i Cantó, Montjuich del Carme, 6, 1874.

siete y media, misa de Comunión general.

Tarde, a las 7, exposición de S. D. M., estación, meditación, letanias del Sagrado Corazón, plática por el Rdo. P. Manuel Trullas, S. J., bendición y reserva.

BEATERIO STO. DOMINGO. — Tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, trisagio cantado y reserva.

ENSEÑANZA. — A las siete y media, misa de comunión general con plática preparatoria.

Tarde, a las seis, exposición de S. D. M., ejercicios del primer viernes y reserva.

SAN FRANCISCO. — Tarde, a las seis y media, rosario y vía crucis.

TRINIDAD. — Tarde, a las cinco, rosario y vía crucis.

COLEGIO DE JESUS MARIA. — Mañana, primer viernes de Junio se celebrará en este Colegio la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús con los cultos siguientes:

A las siete y cuarto, misa de Comunidad. A las ocho y media, misa de comunión general para las colegialas, armonizada con escogidos cantos por el coro del Colegio. A las diez, solemne oficio con exposición de S. D. M. Ocupará la cátedra sagrada un Padre de la Compañía de Jesús. Por la tarde, a las cuatro y media, los ejercicios del mes del Sagrado Corazón y reserva.

MES DEL SAGRADO CORAZON

(Se practicará el mes del Sagrado Corazón, según el siguiente horario:

Mañana:
A las seis, San Juan Bta.
A las seis y media, Hospital.
A las siete, San Miguel.
A las siete y media, Carmen y Sagrado Corazón (en ésta habrá plática).
A las ocho, San Francisco y

San Juan (en ésta habrá plática). A las siete y media (los días laborables) y a las ocho y media (los días festivos) en la capilla del Santísimo de la Catedral, con plática.

Nota. — Las pláticas se harán todos los días para poder ganar el jubileo del Sagrado Corazón.

Noticario de las Asociaciones y obras católicas

AVISO
Mañana, es primer viernes de mes.

CARMEN. — Pascua de Pentecostés y función mensual de la Archicofradía del Carmen. A las ocho, comunión general.

Tarde, a las seis y media, Exposición, Trisagio, sermón por el Rdo. P. Modesto de la Asunción, reserva y procesión.

El lunes, a las seis y media de la tarde, rosario, sermón por el Rdo. P. Modesto de la Asunción y bendición papal.

FESTA EUCARISTICA DE LES ESPIGUES

que tindrà lloc la nit del 8 al 9 de Juny de 1930, a l'Església parroquial de Riudoms, quinta Secció celebra enguany les nocces d'argent.

Diumenge, 8.—Diada de Pasqua. A las nou, entrada a Riudoms, reunint-se les distintes seccions en la capella «Verge Maria» per a dirigir-se corporativament a l'Església parroquial. Visita al Santíssim Sagrament. Salutació de benvinguda pel senyor econom Rnd. Joan Barbará. Cant del «Crec en un Déu».

A les deu, reunió dels adoradors davant l'Església per entrar a la mateixa amb processó. Himne a la Senyera (Vexilla Regis)

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 3 y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Bolsin de Tarragona»

Rambla de S. Juan, 77 - Teléf. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etc., etc.

CAMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA.— Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso 3 1/2 % anual
Imposiciones a seis meses plazo 4 1/2 %
Id. a un año plazo 4 1/2 %

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

SUCURSALES Y AGENCIAS Tortosa - Olot - Valls - Amposta - Mora de Ebro - Vendrell - Torredembarra - Vilaseca - Morell - Arbés del Panadés - Gandesa - Ripoll - Santa Coloma de Queralt - Seo de Urgel, Montblanch y Puigcerdá

i Sacris solemnis.

A dos quarts d'onze, Exposició de S. D. M. Oracions de la nit. Trisagi cantat pels adoradors i poble. Sermó pel Rnd. Mossén Josep M.ª Domingo, rege de Blancafort.

A les dotze, Invitatori. Primer Nocturn per les seccions de Vilaseca, Montbrí del Camp i Tarsicis que assisteixin.

Dilluns, dia 9:
A tres quarts d'una, segon i tercer Nocturn per la secció de Riudoms, Tedeum solemne.

A dos quarts de dues, Laudes per la Secció de Tarragona.

A un quart de tres, «Prima», Tercia, Sexta i Nona per la secció de Valls.

A les tres, Vespres i complet per la secció de Reus.

A tres quarts de quatre, Oracions del matí.

A les quatre, solemne Ofici amb comunió general, cantant-se pels adoradors i poble la Missa d'Angelis. Serà celebrant el director espiritual del Consell diocesà M. I. senyor doctor don Josep Boada. Processó amb S. D. M.; seguirà els principals carrers de la vila i arribarà fins a l'ermita de Sant Antoni on es farà la benedicció dels camps; de retorn a l'Església parroquial reserva solemne, acabant-se el cant amb el himne eucarístic i «De profundis».

El Consell Superior Diocesà de l'Adoració Nocturna i la Secció de Riudoms, conviden a tots els adoradors actius i honoraris, tarsicis i demés devots del Santíssim Sagrament que vulguin assistir a aquesta festa de les Espigues.

OBSERVACIONES

- 1.ª Cada Secció portarà sa bandera i una llista dels adoradors que assisteixin.
- 2.ª Els adoradors portaran sone distintiu i ritual.
- 3.ª Les seccions nomenaran un adorador auxiliar del cap de nit i el secretari.
- 4.ª El cambi de guàrdia es farà a toc de campana.
- 5.ª Els delegats de cada Secció es reuniran mentres es farà la Vetlla, en una de les sales de la casa rectoral.
- 6.ª Les banderes aniran amb l'ordre següent: les dels tarsicis i de Montbrí, Vilaseca, Valls, Reus, Riudoms i Tarragona.
- 7.ª Cada delegat de les Seccions procurarà sapiguer l'hora que'ls correspongui vetllar per avisar puntualment als seus respectius adoradors.
- 8.ª El Rnd. predicador serà acompanyat a la trona per un adorador que nomenarà cada Secció.

50 pesetas diarias

suelo fijo y comisión, obtendrá persona laboriosa cualquier localidad. Escríbid: Apartado núm. 10.073. Madrid.

BOLSA DEL TRABAJO (Sección de Mujeres)

Cocinas y camareras hacen falta, se las retribuirá bien. Se necesita una niñera y sirvientas. Señorita para despacho o dar lecciones, se ofrece. Mujeres para faenas, desean colocación.

Los Amigos de las Playas

EL FESTIVAL DE LIDIA 11

Tocan ya a su término los preparativos para el magno festival artístico que se celebrará el próximo día 11 organizado por la entidad "Amigos de la Playa", en la hermosa sala de espectáculos del "Salón Moderno", que ha sido cedida por la empresa del mismo en atención a lo simpático de la fiesta.

Bajo la experta dirección del maestro don José Gols, que ha puesto su mayor interés en que la parte lírica resulte digna de los distinguidos elementos que en ella han de participar, se están realizando los últimos ensayos, a uno de los cuales ha asistido la distinguida señora doña Carlota Gesté de Cataumbert, intérprete ideal de la "Marina" de Arrieta. El coro de esta obra, integrado por un nutridísimo grupo de bellas señoritas de la localidad, constituirá un cuadro de incomparable belleza y atractivo.

Por otra parte, los entusiastas elementos vendrellenses que integran la Sociedad coral "La Lira", nos comita trabajan con el mayor entusiasmo en la preparación de los interesantes números a su cargo, pues desean contribuir en la medida de sus fuerzas a que el éxito supere a todos los records.

Nos dicen que uno de los números que nos darán a conocer, es el cuadro lírico de Apelles Mestres "La Sirena", una verdadera joya escénica que responde completamente al prestigio de su autor.

Como es natural, la noticia de que en la fiesta actuaría como número cumbre el coloso del violín Francisco Costa, ha contribuido a que los compromisos adquiridos por la entidad para la reserva de localidades, hayan llegado a ser abrumadores, siendo probable que varios días antes del festival, quede agotado todo el billeteaje.

BOLETIN OFICIAL

El de ayer publica:

Circular de este Gobierno publicando relación de los individuos declarados prófugos por la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia.

La Jefatura de Obras públicas anuncia para el día 20 de Junio próximo la admisión de pliegos de varias subastas de carreteras.

La Dirección General de Trabajo anuncia las bases del concurso para proveer las plazas de personal docente de la Escuela Elemental del Trabajo de Tarragona.

Por don Juan Solé Ferré se ha presentado escrito interponiendo recurso contencioso-administrativo contra el acuerdo del Ayuntamiento de San Jaime dels Domenys.

La Alcaldía de Cabra pone de manifiesto al público el reparto general de utilidades.

La Alcaldía de Benisanet publica relación de los señores nombrados vocales natos de las Comisiones de coaluación del repartimiento general de utilidades.

Don Antonio Molins Brú solicita autorización para instalar un motor de 1 hp.

El Juez de primera instancia de Reus publica la sentencia recaída en el juicio declarativo de menor cuantía promovido por don Pablo Bartolí Barberá contra don Alejo Galilea y don Tomás Montaner Rincón.

El Juez de primera instancia de Tortosa emplaza a don Severo Fernández Colavida y don Andrés Illa Casadó o sus habientes derechos de paradero desconocido.

R. Artañal Médico-oculista

RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.º

Prensa comarcal

La unitat de Catalunya

«Priorat», de Falset, diu: «Catalunya ha enyorat sempre la seva dissolta Mancomunitat. Encara que sembla paradoxal, aquella Mancomunitat havia restat ja plasmada en l'ànima de la nostra terra i els seus serveis havien estat generalment apreciats. Que ho diguin, sinó, aquells curssets del servei d'agricultura, els camps d'experimentació, els tècnics proporcionats a sindicats i entitats agràries, l'admirable Escola Industrial i d'Agricultura, les biblioteques populars, etc.

Amb què s'ha substituït tot això pels enemics de Catalunya?

I pensar que tot això ho feu aquella Mancomunitat amb un Reial Decret que li donava una base esquilada; amb un pressupost de trenta milions de pesetes (avui solament la Diputació de Barcelona el té de cinquanta milions). Però quan l'esperit és viu tota cosa és viva. I l'esperit de la Mancomunitat era l'esperit que arreu sura en aquesta terra catalana. Per això fou dissolta aquella admirable institució.

Però el poble l'ha enyorada sempre. Ella significava la unitat de Catalunya. I per aquesta raó el primer acord de les Diputacions actuals (acord pres per unanimitat en totes, excepte en la de Barcelona on el comte de Fígols, de la Unió Patriòtica, votà contra (trista excepció), fou la reiteració del desig de que vingués un organisme que substituís aquella Mancomunitat i fos encarnació d'aquella unitat espiritual que vanament han provat de destruir divisions provincials i expedients administratius i de força de tota mena.

La Mancomunitat no havia de tornar. Ens anava bé; però posats a la feina, cal reconèixer que resultava força esquilada i que només la grandesa d'esperit i la generositat dels seus capdavanters i col·laboradors l'havien conduïda al nivell en que es trobava.

Calia un organisme més ample, més representatiu de la unitat de Catalunya.

I el president de la Diputació de Barcelona, el senyor Maluquer i Viladot, constituït en president de tota la terra nostrosada (espiritualment parlant ha tingut l'excel·lent idea d'aprofitar un camí que l'Estatut provincial va deixar obert (encara que fressat de dificultats) per anar a la constitució de la Regió.

La Regió és quelcom ample, adient a ço que ara, de moment, volem els catalans. La Regió pot fer desaparèixer les Diputacions provincials, pot arribar a instituir un governador únic, amb sub-governadors de les altres províncies. Pot refundir tots els serveis provincials i tenir-ne de delegats per l'Estat. La Regió pot, de moment, satisfer moltes aspiracions nostrades.

Les ponències de cada Diputació per a redactar l'Estatut aviat seran nomenades. El poble serà oridat molt aviat per a dir el que cal i la regió pot ésser un fet dins alguns mesos.

BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA

Oficinas: Calle Apodaca, 30

Dirección: "Mercanbank" Teléfonos: n.º 236 y 237

Capital escriturado: 3.000.000 de Pesetas
Totalmente suscrito en partes iguales por el "BANCO URQUIJO CATALAN", el "BANCO DE VALLS" y elementos del Comercio, de la Industria y de la Propiedad, de la Ciudad de Tarragona.

GARANTIAS

Además de la principal del Banco Mercantil de Tarragona, disfrutarán los cuenta corrientistas e imponentes de la subsidiaria del

BANCO URQUIJO CATALAN
y del
BANCO DE VALLS

NEGOCIAMOS

todos los cupones vencimiento 1.º corriente y los de Deudas del Estado vencimiento 15 de Mayo

T. SANE CISBEY

(llamada de SANTÉ)
de los Abates Trapenses

compuesta únicamente de plantas medicinales



Remedio contra

el Estreñimiento y las afecciones, derivadas males del Estómago y de los Riñones, Vicios de la Sangre, Granos, Congestiones, Migrañas, etc.

Precio: 2'10

DE VENTA: Centros de específicos, principales farmacias y droguerías Laboratoric TIC, Torraute de las Flores, 73, Barcelona. EN TARRAGONA: DROGUERIA SANS

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1.60 ptas., por correo, 2.00 pesetas.

FARMACIA PUERTO.—Plza. 24 S. Idefonso, 4.—MADRID.

El rescate de Núñez y Ferrer se considera inminente

Madrid. — Las impresiones recogidas en los centros oficiales permiten asegurar que los aviadores capitán Núñez y sargento Ferrer serán libertados dentro de esta semana. Si así ocurre, las negociaciones por su rapidez constituirían un éxito comparadas con las de otros casos semejantes, pues los pilotos Burguete y Núñez y el mecánico Ferrer desaparecieron de su base el día 21 del pasado a las once de la mañana, y se tardó seis días en averiguar su paradero y empezar las gestiones de rescate. Los pilotos Reine y Serra, de la Latecoere, hechos prisioneros el primero de julio de 1928, en Adarmurk, más al interior de Uad el Kraa, en el Sahara francés, no fueron puestos en libertad mediante la entrega de un fuerte rescate, hasta el 25 de octubre del mismo año. Más significativo aún resultó el caso del español Zubillaga, secuestrado en Uad Zem, hace cerca de diez y seis meses, al que se reefería el periódico «La Voluntad», de 23 de mayo pasado, por

el que piden los moros cuarenta millones de francos, y seguramente no podrá ser puesto en libertad según afirma el referido periódico.

Con la entrega de Burguete, sin condiciones, y la próxima de Núñez y Ferrer, nos dice un alto funcionario de la dirección de Colonias, se habrá obtenido un éxito que probará que las franciones del Sahara español, están en cordiales relaciones con nosotros, y esto es hoy una garantía, ya que sobre estos territorios vuelan aviones de compañías extranjeras de líneas de correos y viajeros.

Al parecer, las negociaciones pueden considerarse ultimadas. Sólo las dificultades de comunicación son la causa del retraso de la entrega. Hay quien asegura que el rescate de los dos aviadores no costará más allá de diez mil pesetas.

Excursionistas barceloneses

El domingo pasado visitaron nuestra ciudad los 112 excursionistas de «L'Acadèmia de Sant Lluís d'Horta», al frente de los cuales iba el Rdo. don Miguel Pujol, cura-párroco de Horta, el maestro don Hermenegildo Pellejá y el renombrado escultor de Barcelona don Juan Cardellà.

Los representantes del Sindicato de Iniciativa galieron a recibirlos en el famoso «Clot del Medol», en donde gracias a las facilidades cedidas al Sindicato por el actual propietario doctor Bassedas, pudieron gozar de las inapreciables bellezas naturales de la antiquísima cantera romana.

En Tarragona visitaron las murallas romanas, puertas ciclópeas, capilla de San Pablo, Catedral, Cruz de San Antonio, Museo Arqueológico, Balcón del Mediterráneo, ruinas de la calle de Cervantes (en donde pudieron admirar los restos de calles y casas romanas), Mercado Central y Castillo de Pilatos.

En número de ochenta comieron en el Hotel Continental y los restantes en plena campaña en lo alto del «Olivio».

Por la tarde, en cuatro magníficos autocars, visitaron el muelle, el Club Náutico, la Fábrica de Tabacos y la sin igual Necrópolis romano-cristiana, el Puente del Diablo y las oficinas del Sindicato de Iniciativa en donde se les obsequió con folletos de propaganda de Tarragona, Poblet y Santas Creus, marchando a las siete de la tarde para Barcelona muy satisfechos de las atenciones recibidas y sumamente encantados de la ciudad y de su riqueza arqueológica, dedicando palabras de afecto y agradecimiento al Sindicato de Iniciativa y en especial para el señor Cardenal Vidal y Barraquer, que al cruzarse con ellos en los Claustros de la Catedral dejó besarle el anillo pastoral y les dirigió frases de aliento y paternal salutación.

ENTREBUENOS VALENCIA

Apodaca, 11, entl.º

Mantelerías dibujos novedad, colores sólidos a 4,85 pesetas.

Telefunken Radio

Receptores eléctricos directos a la corriente del alumbrado : : **TELEFUNKEN**

Equipo completo del Telefunken 30 w. con Altavoz L. 666, 506 Ptas.

Equipo completo del Telefunken 40 w. con Arcofón 3, 1.320 Ptas.

Todo Europa y Africa dentro del hogar con potencia y sonoridad

Demostraciones y ventas **Lampisteria J. BONADA**

UINON, 26 - TARRAGONA

ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR MOSTELLE

Eminentes médicos lo recomiendan para los niños. Los hace crecer fuertes y sanos. Alimenta más que la leche, estirándose más fácilmente. Regulariza la digestión y fortalece todo el organismo.

MOSTELLE también es indicado para las señoras porque evita y cura los desórdenes digestivos.

Venta en Droguerías, Farmacias y Ultramarinos.

RAF EL ESCOFET - TARRAGONA

TELEFUNKEN

Equipo completo del Telefunken 30 w. con Altavoz L. 666, 506 Ptas.

Equipo completo del Telefunken 40 w. con Arcofón 3, 1.320 Ptas.

Todo Europa y Africa dentro del hogar con potencia y sonoridad

Demostraciones y ventas **Lampisteria J. BONADA**

UINON, 26 - TARRAGONA

PAN-EUROPA

Hace ya días que se entregó a los Gobiernos del continente el famoso proyecto del señor Briand relativo a los "Estados Unidos de Europa". Estamos en tiempos de consultas y deliberaciones, cuyos resultados, habrán de remitir a París, los Gobiernos interesados, antes del 15 de julio próximo. ¿Qué resultará del proyecto? Nadie lo sabe, ni acaso lo pueda predecir con garantía de éxito o probabilidad de acierto. Se trata de formar en Europa unos Estados Unidos, no los cuales el problema político sea el predominante; el económico, el secundario. Sin embargo, dentro de él es preciso determinar cual ha de ser la cooperación y cual la organización económica de Europa. Luego, si los países se avienen, vendrán las consultas, las discusiones y la resultante: fracaso o éxito. No aventuremos opiniones.

A juzgar por la orientación no demasiado oculta del *Memorandum*, se va a buscar una defensa mutua económica. Se van desarrollando, al otro lado del mar, Estados formidables que amenazan acabar con la supremacía de Europa; el peligro oriental que predecía Delaisi parece trocarse en otro occidental, más fuerte y sobre todo más inminente que el primero. Europa se presenta al mundo después de la guerra, formados los nuevos Estados; nacionalistas a rabiar; proteccionista exagerada que estrecha en las redes de su sistema a Inglaterra, la librecambista y liberal de siempre. Hoy se quiere que el espíritu de cooperación se sobreponga al de oposición; que casi se sacrifique la palabra *frontera* en aras de una amistad extraordinaria; que se asegure la paz contra las posibles tormentas de guerra inventadas casi siempre en las esferas económicas.

Terminada la guerra se sucedió un boom extraordinario. Las monedas estaban enfermas, los mercados nacionales habían de reconquistarse o formarse de nuevo; las industrias debían volver a comenzar; la agricultura tenía que renovarse. Un ansia además de modernización trajo aparejados nuevos disgustos en el campo industrial: todo parecía derrumbarse. Comienza la era de las Conferencias.

Fuera de las propiamente políticas, surgieron la financiera de Bruselas; la de Génova; nació la idea de Unión aduanera, siguióse la Conferencia económica-internacional (1927), la de Praga. Mientras tanto el plan Dawes se sustituye por el plan Young y comienza a funcionar el Banco Internacional de

Pagos.

A todo esto los problemas son cada vez más insolubles, la prosperidad de algunas naciones amenaza derrumbarse. Inglaterra siente que a pesar de los *de-rating* bill, su industria se amortigua, sufre, como consecuencia el enorme paro forzoso acrecentado día tras día a pesar de los esfuerzos hechos por todos los Gobiernos para su resolución; comprende que una más o menos rápida autonomía de las colonias que comienzan a romper sus lazos — Egipto, la India, El Cabo — amenazan desligarla de tantas pertenencias con las que obtiene para su riqueza un trato de favor. La crisis inglesa por más o menos diversas causas se extiende a Europa, que ante el empuje avasallador y ultraproteccionista de los Estados Unidos de América, se encuentra cada vez en mayor peligro de perder su supremacía. Y ante el peligro viene la Unión.

¿Es ésta la verdadera significación del *Memorandum*? ¿Viene a establecer en el orden económico un estado paralelo al que se ha pretendido establecer en la fracasada Conferencia de Londres con respecto al poderío naval? ¿Quiere apoyar para lo futuro un derecho de supremacía sobre el actual hecho de supremacía subsistente aún? Acaso en los secretos de las Cancillerías se pudiera descubrir algo de lo que aquí se oculta.

¿Cuál será el resultado? Imposible determinarlo. Noticias oficiosas van diciendo que no ha sido bien recibido en los Estados Unidos de América — que directamente nada tienen que ver — y acaso en Inglaterra que no se sabe qué piensa.

Dejemos correr el tiempo que nos lo dirá. Saldrá lo que saliere. Pero ¿quién no ve que para unir estos Estados de Europa no existe la argamasa que tienen los Estados Unidos de América?

S. DE P.

J. Tarrés Roca

MÉDICO-CIRUJANO

Ex-Médico externo de la Casa de Maternidad de Barcelona

Ex-Alumno asistente a la Clínica Tarnier de París

ESPECIALISTA (Matriz)

en Partos y Enfermedades de la mujer así como para la lactancia de los niños

CONSULTA:

De 10 a 12 y de 3 a 5

FESTIVOS: De 10 a 12

San Francisco, 6 - Tarragona

Progresos de la Obra Pontificia de San Pedro Apóstol durante el año 1929

Roma. — A primeros de mayo se ha reunido por vez primera el nuevo Consejo Superior de la Obra Pontificia de San Pedro Apóstol para la formación del Clero Indígena.

La organización definitiva de la Iglesia Católica en países de misiones urge la formación de un Clero indígena muy numeroso e instruido. De ahí la importancia enorme de la Obra P. de San Pedro Apóstol. Su finalidad es ayudar a las misiones católicas fomentando y sosteniendo las vocaciones eclesiásticas entre los mismos indígenas.

En los últimos diez años se ha notado particularmente un avance consolador en el número y formación de los sacerdotes indígenas. Asimismo han sido consagrados varios obispos, prueba evidente de la completísima formación del Clero indígena en cuyas manos la Iglesia ha depositado el gobierno de no pocas diócesis en las que la religión católica ha adquirido una organización definitivamente acabada.

Estos frutos débense en gran parte a la Obra de San Pedro Apóstol que nació en Francia el año 1839 en el corazón de dos damas fervorosas, Estefanía Contín-Bigard y su hija Juana. En muy poco tiempo se extendió en forma admirable mereciendo la aprobación oficial de Su Santidad el Papa Benedicto XV el año de 1920. Para esta efcha había contribuido a la formación de 187 sacerdotes indígenas de diferentes países.

Pero particularmente ha adquirido un incremento muy notable desde que fué entregada a los cuidados de la S. C. de Propaganda Fide. El 1 de marzo de 1930 la Obra disponía de 1.100 becas y las pensiones pasaban de 4.400 distribuidas en su totalidad entre otros tantos seminaristas indígenas que se preparaban para el sacerdocio.

El año de 1929 marca una fecha memorable para la Obra de San Pedro Apóstol. Por una muy sabia y acertada disposición de la Santa Sede ha sido colocada al lado de la Obra de la Propagación de la Fe para que como una hermana solícita se preocupe de la parte más y más delicada de su cometido. De ahí el que haya sido confiada al celo inteligente de los Directores nacionales de la Propagación de la Fe. Y para dirigirla se ha creado un Consejo General que reside en Roma, con representantes de las diversas naciones y dependiente de la S. C. de Propaganda Fide.

La recaudación del año 1929 ha superado también con creces la del ejercicio precedente. En 1928 la suma total ascendió a liras 10.694.269 mientras que los datos recibidos hasta la fecha acusan ya una recaudación de 12.137.427 liras para 1929. Pero faltan todavía los datos de Bélgica que en 1928 remitió más de 800 mil liras y también del Brasil que recaudó mil liras en el ejercicio anterior.

Con estas cifras y las de otros países de menor importancia, que todavía se desconocen, se puede calcular en cifras redondas un aumento de dos millones y medio de liras, o sea, casi de un 25 por ciento sobre 1928.

Las naciones que han recaudado mayores sumas son: Francia, 3.316.256,16 liras; Holanda tres millones 120.832,64; Italia, 1.811.460,35; España, 1.000.464,18; Alemania, 736.205,06; Suiza, 602 mil 917,30; Canadá, 343.374,83; Estados Unidos, 330.803,05; Inglaterra, 307.685,77; Escocia, 117.573,46.

Recogidas las relaciones de los Directores nacionales y teniendo en cuenta las disponibilidades del presupuesto, el Consejo Superior ha trazado su programa para próximas actuaciones. En

él ocupa lugar preefrente el problema de la creación de nuevos Seminarios. Los existentes no bastan. Es necesario iniciar obras de ampliación en algunos y edificar nuevos en las regiones necesitadas porque sin Seminarios es casi imposible sacar un Clero indígena debidamente formado tanto espiritual como intelectualmente. Se requieren caridades muy importantes para la solución del problema; pero debe ser abordado con la mayor urgencia. Y la Obra de San Pedro Apóstol, con la confianza puesta en la divina providencia y en la generosidad de los fieles que siempre responden cuando se trata de la extensión del reino de Cristo lo ha planteado para estudiarlo detenidamente y resolverlo con urgencia.

Deportivas

REMO

Lo que dice la Prensa de la gran actuación de los remeros tarraconenses en los campeonatos de España de remo, corridos el domingo en Barcelona. «La Vanguardia»:

«Hoy por hoy, pues, el verdadero campeón de Cataluña y España en la especialidad de skiff es Prat, y quien crea lo contrario se equivoca lastimosamente, pues en la regata que comentamos, celebrada anteayer, se manifestó además de ser digno de ostentar el galardón de tan preciado título, su excelente estilo y el ritmo que con su constancia ha llegado a adquirir este joven bogador tarraconense, quien supo vencer seguidamente y por segunda vez tripulando el ocho de su club.»

«Con las regatas del pasado domingo, Tarragona se ha manifestado, una vez más, muy superior a los equipos de los clubs locales, adjudicándose brillantemente todas las regatas de campeonato en las que tomó parte, o sea en las de skiff y outriggers a cuatro y a ocho remeros, por lo que felicitamos a este club y a sus atletas, cuyas recientes y repetidas performanc

deberían servir de modelo y admiración a los clubs barceloneses, en lo que hace referencia al entusiasmo y la buena disciplina, por parte especialmente, de los remeros en activo».

Llenaríamos columnas y más columnas reproduciendo los favorables comentarios de la prensa barcelonesa, elogiendo la gesta de nuestros remeros.

Con los que publicamos ayer y los que publicamos hoy, creemos es suficiente.

ATLETISMO

Los campeonatos provinciales de atletismo.

Los próximos días 8 y 9 del mes en curso se celebrarán en Reus, organizados por el Club Natación Reus «Ploms», los campeonatos provinciales de atletismo, en los que entre otros participarán los atletas tarraconenses que figuran en el equipo español en la «tournee» por Italia, lo cual es un gran atractivo para estos campeonatos que se presentan de un interés de rojo vivo.

ROCA.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL INSTITUTO

Miércoles, 4

Temperatura a la sombra:
Máxima, 25'4.
Mínima, 15'5.

Barómetro a 0° y al nivel del mar
A las 8 h., 753'9.
A las 18 h., 752'6.

Dirección del viento
A las 8 h., E.
A las 18 h., SE.

Fuerza del viento
A las 8 h., calma.
A las 18 h., muy dura.

Estado del cielo
A las 8 h., cubierto.
A las 18 h., id.

Clase de nubes
A las 8 h., Cú. Nbs.
A las 18 h., id. id.

Evaporación
A las 8 h., 3'0.

Lluvia recogida
En las 24 h., 0'0.

Humedad relativa
A las 8 h., 61.
A las 18 h., 47.

BANCO DE CATALUÑA

CAPITAL: 50.000.000 de Ptas.

CASA CENTRAL:

Rb'a. de los Estudios, 10

BARCELONA

AGENCIAS Y SUCURSALES: Barcelona (Sans, San Andrés, Gracia, Rambla de Centro, Plaza de España), Madrid, Girona, Lérida, Tarragona, Las Palmas (Canarias), Anglés, Arbúcies, Arenys de Mar, Badalona, Bañolas, Blanes, Breda, Castell, Hospitalet, Hostalrich, Ibiza, Igualada, Figueras, Llagostera, Margat, Masnou, Mataró, Molins de Rey, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-Bou, Sta. Coloma de Farnés, Torroella de Montgrí, Valls, Vendrell, Villafranca del Panadés y Vich.

BANCOS ASOCIADOS: Banco de Reus de Descuentos y Préstamos, Banco de Tortosa, y Banque de Catalogne.

SUCURSAL DE TARRAGONA

Unión, 6

Teléfonos 740-741

Efectuamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler desde 20 pesetas anuales, incluidos los impuestos del Estado

Caja de Ahorros a la vista y con abono de intereses al 4% anual. Facilitamos gratis la libreta y HUCHAS para fomento del pequeño ahorro

Delegación oficial en Tarragona del Banco Exterior de España

Viajes Catalonia

Peregrinaciones, Congresos, Viajes a forfait, Billeterías kilométricas, Presupuestos para viajes individuales y colectivos

Sombreros y Gorras de las mejores marcas del País y Extranjero

ESPECIALIDAD PARA EL CLERO

SUCESOR DE L. TRINCHET

TARRAGONA — Conde de Rius, 28 — TARRAGONA

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina civil por oposición. Ex-oculista Del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE SAN JUAN, 27, 1.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls todos los miércoles de 9 a 12.

Conferencias telegráficas

DE MADRID

Madrid, 4

PRECIO DEL RESCATE DE

LOS AVIADORES CAUTIVOS.

Se cree que por el rescate del capitán Núñez y del sargento Ferrer se han pagado 15.000 pesetas.

LA HUELGA DE TAXIS EN MADRID.

Hoy, conforme se anunció, han dejado de prestar servicio los taxis de Madrid. Tan sólo circularon los coches particulares.

Desde luego, en la población se nota la falta de movimiento.

Hay tranquilidad. Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

El paro termina a las doce de la noche.

Esta mañana visitó al alcalde la Directiva del Círculo de la Unión Mercantil, para felicitarle por su actitud adoptada frente a la huelga de propietarios de automóviles, que estiman desconsiderada y coactiva.

Estima el alcalde que la huelga terminará a las doce de la noche, pues se anunció por 24 horas solamente. Si se prolongara — dijo — el ministro de la Gobernación tiene la palabra.

El alcalde cree que ésta y otras huelgas no harán variar el criterio municipal de que la industria sea libre.

EL REGRESO DEL «ZEPPELIN»

Son comentadísimas las declaraciones de García Sanchiz, sobre el viaje realizado en el Zeppelin, que, como se sabe no tocó en La Habana, según estaba convenido. El doctor Mejías y García Sanchiz se muestran quejo-

sos del doctor Eckener por esta alteración del programa del viaje.

El diario «The Times» reproduce las palabras textuales pronunciadas por el señor García Sanchiz. «El doctor Eckener — ha dicho García Sanchiz — podrá ser un técnico excelente, pero desde luego no es un buen organizador de excursiones aéreas.»

El coronel Herrera se muestra muy mesurado al hablar de esta cuestión. Desde el punto de vista técnico admite que la detención en la Habana no hubiera sido sensata, pues existía una zona de perturbación atmosférica alrededor de Cuba que desde luego habría sido muy peligrosa penetrar, puesto que es muy posible que en la lucha contra los vientos contrarios se hubiera agotado la provisión de gasolina, dando esto lugar a serios contratiempos. El señor García Sanchiz contestó a estas explicaciones en la forma siguiente: «Está bien; yo no entiendo mucho de estas cosas técnicas; pero ya que se renunció a la escala en la Habana, el doctor Eckener debía por lo menos habernos pasado sobre Nueva York en vez de llevarnos directamente hacia Lakehurst.

El doctor Mejías y García Sanchiz convienen en que el viaje ha sido un éxito técnico, pero un fracaso político por los incidentes de Río Janeiro y La Habana. Han comunicado, también que dada su situación a bordo no emplearon más la radio del «Zeppelin».

BARCELONA

Barcelona, 4

DONATIVO DEL REY

Ha estado en el despacho de la Alcaldía el conservador del Palacio Real de Pedralbes, don Manuel Luengo, quien ha hecho entrega al conde de Güell de la cantidad de cinco mil pesetas, donativo del Rey para los pobres de esta ciudad.

PREPARATIVOS DE MARCHA

En el Palacio de Pedralbes se notaba esta mañana los preparativos de marcha, por el regreso de la familia real a Madrid. Un servicio de automóvil del Rey salió para Zaragoza, al objeto de que don Alfonso lo utilice durante su permanencia en dicha ciudad.

La sección de la Escolta Real y autos de Palacio saldrán mañana para Madrid.

LA FAMILIA REAL

La Reina, acompañada de sus hijas las infantas y las personas de su séquito, salió de Palacio a las once y media, dirigiéndose

al domicilio del señor Plandiura y regresaron a Pedralbes a la una de la tarde.

El Rey terminó la audiencia cerca de la una de la tarde y en seguida, acompañado del duque de Miranda, se dirigió en auto a la Casa de la Prensa, de la Exposición.

Don Alfonso regresaba a Palacio a la una y media de la tarde.

El infante don Jaime estuvo esta mañana en la Exposición. Al mediodía la familia real almorzó en Palacio.

Por la tarde, el Rey, con el conde de Maceda, el infante don Jaime y el infante don Fernando, subieron al Tiro de la Exposición tomando parte en unas tiradas.

Las infantas, con la condesa de Campo Alegre, estuvieron en el Real Club Tennis, jugando a este deporte.

EL LLEGADO DON ALFONSO DE BORBÓN.

En el expreso de Francia ha

llegado hoy el infante don Alfonso de Borbón, quien almorzó en Palacio.

EL SEÑOR MALUQUER RECIBIÓ A LA PRENSA

El señor Maluquer recibió a los periodistas, ante los cuales, después de declarar que no se sentía fatigado, ni moral ni materialmente, agregó:

—Estoy satisfecho del desarrollo de las jornadas regias en Barcelona y creo que el Monarca también lo está por las muestras inequívocas de afecto que ha recibido en toda Cataluña. En el fondo, se ha podido comprobar que el pueblo gusta de verle y que siente cariño por él.

En honor de los reyes, la Diputación ha hecho cuanto le era dable, cumpliendo lo que considero un deber. Correspondiendo a la cortesía del presidente del Consejo de ministros, le obsequiamos con un almuerzo en la Rosaleda, donde yo pronuncié el brindis que ya conocen ustedes y al cual contestó el general Berenguer en forma que me hace lamentar la imprevisión de no haber tenido taquígrafos dispuestos para que recogieran las palabras del presidente.

Desde luego he de decir que el general Berenguer produce una gran sensación de hombre que se entera de los problemas y que, además, conoce muchas otras cosas que no se refieren a política, como lo prueba el hecho de que estuviese departando ampliamente de arquitectura con el señor Puig y Cadafalch.

Es de notar la firmeza con que el general Berenguer hizo constar como el Rey estaba por encima de todo, al margen de partidos y banderías y demostrando por nosotros, los catalanes, la más viva simpatía. Se adivina en Berenguer un hombre frío, sereno, que sabe lo que quiere y donde debe llegar; un ánimo esforzado y lleno de entereza, que antes abandonaría el cargo que ocupa, que provocaría una decepción en Cataluña.

Tengo la convicción de que en el primer Consejo de ministros que se celebre, será derogada la ley contra el separatismo y que a su tiempo vendrá lo que tanto anhela nuestro pueblo.

Respecto al pleno de la Diputación, que debíamos haber celebrado ya, estamos trabajando y pienso que dentro de este mes podrá celebrarse.

Un periodista preguntó:

—¿Qué hay de las contribuciones y la actitud del ministro de Hacienda?

—Nada en contra nuestro. Precisamente estuvimos hablando de este asunto con el presidente, y nos anunció la prórroga del arriendo. Lo que hay, es que de-

bemos aumentar nuestra fianza en 4.000.000 de pesetas más y esto es lo que estamos estudiando.

Tenemos ofrecimientos de la Banca Catalana; existe también posibilidad de depositar valores nuestros... En fin, veremos lo que se resuelve. Pero las contribuciones continúan a nuestro cargo y creemos que serían los mismos contribuyentes los que protestarían si las abandonásemos. Es más, de ocurrir tal cosa, habría llegado el caso de retirarnos nosotros de la Diputación. Pero repito que el ministro de Hacienda, respecto a Barcelona y

Madrid, cree conveniente que las Diputaciones sigan cuidando de las contribuciones como hasta aquí. Donde ya no es tan útil que tengan el arriendo es en Sevilla y en otras capitales de menor importancia.

Al salir del despacho presidencial, los periodistas se cruzaron con el señor Valls Taberner, quien les confirmó la impresión de serenidad y de firmeza que le había causado el ver de cerca al general Berenguer. Expuso algunos detalles de la contestación de éste, coincidiendo en las promesas ya conocidas respecto al problema catalán.

EXTRANJERO

Lisboa, 4

El «Graf Zeppelin» pasaba a 50 millas de la isla Terceira, a las 14 de la hora de Greenwich.

Horta (Azores), 4

El «Graf Zeppelin» ha pasado a las 11,30, hora local.

Viena, 4

EL ENTIERRO DEL ARCHIDUQUE RANIERO CARLOS.

Por primera vez, desde que cayó el imperio se ha abierto la cripta de la iglesia de los Capuchinos, para recibir el cadáver del archiduque Raniero Carlos.

Según el rito secular establecido para casos semejantes, cuando llegó el cadáver a la puerta de la cripta, el guardián preguntó por primera vez:

—¿Quién viene a esta mansión?

Contestó el Chambelán: —El cadáver del archiduque Raniero Carlos.

Siguió un silencio completo en un espacio de tiempo bastante largo, al cabo del cual hizo el guardián la misma pregunta.

Obtenida igual contestación, preguntó de nuevo el guardián, y la contestación fué distinta:

—El cadáver de un pobre pecador.

Se abrieron las puertas y la Comunidad permitió que entrara el ataúd, que fué colocado bajo el nuevo departamento que hizo construir el emperador Francisco José.

Presenciaron el sepelio los familiares del archiduque, numerosos miembros de la aristocracia vienesa, los representantes diplomáticos de España y Francia, el ex canciller austriaco monseñor Seipel y comisiones militares.

Bombay, 4

EN WORLY HUBO 82 HERIDOS

En los disturbios del campamento de Worly resultaron 82 heridos, entre ellos dos mujeres.

Sydney, 4

EL RAID INGLATERRA-AUSTRALIA.

La aviadora inglesa Amy Jolim-

son ha aterrizado en el aeródromo de Mascot, a las cinco de esta mañana.

Nápoles, 4

ALARMANTE ACTITUD DEL VESUBIO.

Desde hace algunos días se nota una alarmante actividad en el Vesubio. Se oyen explosiones y por la boca del cráter salen algunas escorias incandescentes.

Ciudad del Vaticano, 4

EL VATICANO CONTRA LA ESCUELA ÚNICA.

El «Osservatore Romano», contestando a una noticia de un diario extranjero, dice que el Papa no acepta la institución de la escuela única y que ante el problema de la enseñanza sigue defendiendo los derechos de la Iglesia y de los padres, contra las intromisiones abusivas del Estado.

Berlín, 4

MUERE EL CONSUL GENERAL DE ESPAÑA EN MUNICH.

El director del diario «Últimas noticias de Munich», doctor Otto Pflaum y cónsul general de España en Munich, ha fallecido.

Roma, 4

EL PAPA RECIBE A UN OBISPO FILIPINO.

El Papa ha recibido a monseñor Reyes, obispo de Nueva Cáceres (Filipinas).

Nueva York, 4

EL ESCRITOR HINDU MUKERJI DICE QUE IRA EN AUSTRALIA LA PROTESTA CONTRA INGLATERRA.

El escritor hindu Dhangopal Mukerji, de regreso de su país, ha manifestado que el boicot contra las mercancías británicas tiene gran importancia. Ha añadido que hacia fin de Junio el movimiento se extenderá a otras provincias y que empezará la campaña contra el pago de impuestos.

TIP. SUC. DE TORRES & VIRGILI

LAS MEJORES VELAS LITÚRGICAS PARA MISA Y EXPOSICION

escrupulosamente fabricadas, ateniéndose a los preceptos que la Sagrada Congregación de Ritos dictó con fecha 14 de diciembre de 1924 y marcadas con el tanto por ciento de cera de abejas que contienen, lo cual acredita su liturgia.

Pida explicaciones y consulte precios a la

Fábrica de Cerería y Bujías

DE

José M. Gispert

Casa fundada en 1835

DESPACHO: Plaza del Castillo, núm. 5 — REUS (Tarragona) :: FABRICA: Calle de la Mar, núms. 22, 24 y 26

Clases económicas para iluminaciones

Grandes existencias en toda el ramo